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A KESZLETEZES TERVEZESE ES SZERVEZESE

A KESZLETEK NAGYSAGANAK ES OSSZETETELENEK

MEGHATAROZASA

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

On egy szupermarket vezetGje. A részlegvezetékkel folytatott megbeszélésen szamos
kijelentés hangzott el a készletezéssel kapcsolatban, melyekre Onnek reagalnia kell. Végig
kell gondolnia, hogy egyetért vagy sem az elhangzott megallapitasokkal, javaslatokkal, és
indokolnia kell véleményét.

Az aldbb idézett kijelentésekkel kapcsolatban fogalmazza meg egyetérté vagy elutasito
véleményét, indoklassal!

1." Alig fér el a rengeteg italdru a raktarban, foglalja a helyet mas aruk elél is. Javaslom, hogy
inkdbb gyakrabban szerezziink be, kisebb mennyiséget."

2. "Ha nem tartanank kavébél ilyen gazdag valasztékot, hogy szinte minden fajta és minden
kiszerelésli, minden csomagolasu terméket forgalmazunk, akkor elegendé lenne jéval kisebb
készlet is ugyanakkora forgalom lebonyolitasahoz."
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3. "Rendelhetnénk évatosabban, kisebb mennyiséget friss tejbdl, hiszen elég gyakran rajtunk
marad, és selejtezni kell. Ha esetleg elfogyna joval a zaréra el6tt, nincs nagy probléma,
legfeljebb vesznek helyette a vasarlok tartés tejet.”

4. "Mivel jové héten arengedményes akciét terveziink Uditditalokbél, javaslom, hogy mas
termékekbdl is késziiljunk fel a megszokottnal nagyobb készlettel."

5. "Szerintem haszndljuk ki a Mirelit Kft. akcids ajanlatat, és kivételesen rendeljiink t6liik az
eddiginél jéval nagyobb mennyiséget gyorsfagyasztott zoldségekbdl és gylimolcsokbdsl! Nem
terhelne minket a megszokottnal nagyobb koltség, ugyanis ha alacsonyabb aron tobbet
rendeliink, a szalliténak fizetend6 6sszeg nem lenne lényegesen magasabb."
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SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

A KESZLETEZES SZEREPE

A készletek olyan anyagi eszkozok, amelyek egy évnél rovidebb ideig szolgaljak a
vallalkozas tevékenységét.

A készletek kozé tartoznak az anyagok (pl. Gzemanyagok, flitéanyagok, nyomtatvanyok,
irodaszerek, tisztitészerek, csomagoldéanyagok, munkaruhak, tovabb-feldolgozasra keriilé
alapanyagok), valamint az aruk. Az aruk sajatossdga, hogy azokat a kereskedelmi vallalkozas
valtozatlan formdban torténd tovabbértékesités céljabol szerzi be. A kereskedelmi
vallalkozasokndl a készleteken beliil a donté részt a tovabbértékesités céljabdl beszerzett
termékek teszik ki, ezért a tovabbiakban a készleteket az arukészlettel azonositjuk.

Készletnek tehat jelen tananyagban az aruforgalom lebonyolitdsahoz szilikséges
aruallomanyt nevezziik.

A készletezés a kereskedelmi vallalkozasok aruforgalmi tevékenységének egyik szakasza, a
készletekkel kapcsolatos dontések és gyakorlati teend6k 6sszessége.

A készletezés szerepe, hogy a kereskedd folyamatos kindlatot tudjon biztositani. A
készletezés megszervezése sordn fontos szempont, hogy az értékesités zavartalan legyen
akar atmeneti beszerzési nehézségek, akar a forgalom id6szakos ingadozdasa esetén is.

Az értékesités csak akkor lehet zavartalan, ha az ahhoz sziikséges készletek mennyiségben
és valasztékban rendelkezésre allnak, és ezekrél a kereskedének naprakész, pontos
informacidéi vannak. Az attekinthetd raktdri rend, a szakositott tarolds el6segiti a raktari
készletek gyors kiszallitasat, illetve kihelyezését az elarusitd helyiségbe, és ezdltal az
értékesités zokkenémentes lebonyolitasat.

A készletezési tevékenység a kereskedd szamara az alabbi feladatokat jelenti:

- Donteni kell arrél, hogy milyen nagysagrend(i és 6sszetétell készletet tart;
- Meg kell hataroznia, hogy milyen médon tartja nyilvan a készleteket, és ennek
megfeleléen gondoskodnia kell a nyilvantartasrol,
- Meg kell szervezni a készletek tarolasat;
- Aruforgalmi déntéseinek megalapozasahoz figyelemmel kell kisérnie és elemeznie
kell a készletek alakulasat.
Jelen szakmai anyag a fenti feladatok elvégzéséhez sziikséges ismeretek, készségek
elsajatitasahoz ad segitséget. Elsé részében a készletek nagysagrendjének és osszetételének
meghatarozasanal figyelembe veendé szempontokat ismerjik meg.
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A KESZLETEZESI POLITIKA

A forgalom zavartalansagahoz sziikséges készletnagysagra és készletosszetételre, valamint
az ennek biztositasara alkalmas modszerekre vonatkozé elképzeléseket a vallalkozas
készletezési politikdja tartalmazza.

A készletezési politika a készletezésre vonatkozo stratégiai terv.

A készletezési politika meghatarozé eleme a forgalom zavartalansdgahoz sziikséges
mennyiségli és valasztékl készlet meghatarozasa.

A készletnagysag kialakitasakor arra kell térekedni, hogy a készletek egy adott idészak
atlagdban optimdlis szinten legyenek. A készletnagysag vizsgalhaté aruféleségenként és
Osszesitve. Az optimadlis készletnagysag kialakitdsa azonban nem egyszeri feladat. A
készletek nagysaga a beszerzések és a forgalom alakuldsanak fliggvényében dallandéan
valtozik. Egy- egy aruféleségbdl a beszerzést kovetéen megnd a készletnagysag, majd az
értékesitéssel folyamatosan csokken. Figyelni kell arra, hogy egy-egy aruféleség
készletszintje soha ne csokkenjen le olyan alacsony szintre, hogy a kovetkez6 szallitasig ne
elégitse ki a forgalom igényeit. (Kivételt jelentenek azok az aruféleségek, melyek tovabbi
forgalmazasat valamilyen okbdl nem tervezi az adott kereskedelmi vallalkozas).

Optimalis készlet egy adott id6szak Aatlagdban az a készletnagysdag, mely a forgalom
zavartalan lebonyolitdsat leheté teszi, a lehet6 legnagyobb arbevételt biztositja a
készletezéshez kapcsolddo koltségek minimalizalasa mellett.

Az optimalis készlet tehat se tobb, se kevesebb, mint amennyi az adott idészak forgalmanak
lebonyolitasahoz sziikséges. A lehet6 legnagyobb arbevételt teszi lehetévé, a készletezési
koltségekkel valo takarékos, ésszerli gazdalkodas mellett.

Ha az optimalisnadl nagyobb készletet tart a kereskedd, akkor a készlettartassal kapcsolatos
koltségek indokolatlanul magasak. A hiitést igénylé aruk hosszu ideig torténd tarolasa pl.
tobblet-energia felhasznalasaval jar. Az arukat kezelni kell (pl. portalanitani, atvalogatni),
azért hogy mindségik ne karosodjon. Ezek a feladatok tobbletmunkat, és ezaltal
bérkoltséget jelentenek. A tarolds ideje alatti romlds, sériilés, karosodas miatt az aruk
esetleg nem lesznek eladhatok. llyenkor a beszerzésiikre forditott kiadas nem téril meg a
bevételben.

Ha az optimdlisnal kisebb készletet tart a kereskedd, akkor viszont a vevék keresletét nem
tudja folyamatosan és hianytalanul kielégiteni, és ezdaltal a bevétele elmarad a
lehet6ségektdl.

Az, hogy egy adott vallalkozasndl mekkora készlet tekintheté optimalisnak, sok tényez6tdl
fligg.

Az optimalis készletnagysagot befolyasold tényez6k:

- aforgalom nagysaga, idébeli hulldimzasa,
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- a beszerzés gyakorisdga, mennyisége, szallitasi tavolsag,

- aforgalomba hozott aruk jellege, valasztéka, az egymast helyettesit6é aruk kore,
- atarold kapacitas, a haldzat teriileti elhelyezkedése,

- a készletezéshez kapcsolédo koltségek,

- avallalkozas pénziigyi helyzete.

a) A forgalom nagysaga, idébeli hullamzasa

A készletnagysagot mindig a forgalom igényeihez kell igazitani. A novekvd értékesités
nagyobb készletet, a visszaesé forgalom kisebb készletet igényel. Az optimalisnak
tekinthetd készletnagysagot befolyasolja a forgalom hulldmzasa is.

Viszonylag egyszer(i az optimdlis készletnagysag kialakitdsa azokbdl az aruféleségekbdl,
melyek allandé keresletliek. A legtdobb aruféleségnél azonban figyelembe kell venni a
forgalom iddészakos hulldmzasat, mely kotédhet évszakokhoz, innepekhez, fizetési
napokhoz, de akar napon beliil a munkaidé kezdetéhez vagy végéhez is. A forgalom
alakulasara hatassal lehet pl. a kozelben egy hasonld profild kereskedelmi egység
megnyitasa, vagy egy intézmény (pl. egészségligyi, oktatasi, szocidlis intézmény) létesitése.
A készletkialakitaskor gondolni kell arra is, hogy valamely aruféleség kereskedelmi akcidja a
tobbi aru forgalmat is fellenditi.

b) A beszerzés gyakorisdga, mennyisége, szallitasi tavolsag

Az optimalisnak tekinthet6 készletnagysdgot a szallitéval kotott megallapodasok feltételei is
befolydsoljak. A beszerzendd mennyiségrél és szdllitdsi gyakorisagrél torténd
megallapodasokndl ugyan a kereskedd igyekszik a sajat érdekeit érvényesiteni, de erre nincs
mindig lehetdség.

A beszerzés gyakorisdga és a készletnagysag kozott forditott irdnyd 6sszefliggés van.

Gyakori beszerzés esetén az atlagos készletnagysag alacsonyabb lehet, mig ritkdbb
szallitasok .esetén magasabb készletet kell tartani. A beszerzés gyakorisdga fiigg az aru
jellegétdl, a szallitasi tavolsagtol, de esetenként a szallité altal meghatarozott feltételektdl is.
A romlékony, rovid eltarthatésagi idejli, vagy a divatérzékeny aruféleségekbdl gyakrabban
kell beszerezni.

Az egy-egy alkalommal beszerezheté mennyiségtél fiiggéen az optimadlisnal kisebb vagy
nagyobb készlet tartdsat kénytelen vallalni esetenként a kereskedé.

A beszerzend6 drumennyiséget tobbnyire a kereskedelmi vdllalkozds hatarozza meg. Féleg
kisebb forgalma vallalkozdsokndl azonban el6fordulhat, hogy a szamukra optimalis
mennyiség értékesitését a szallitd nem vallalja, igy kénytelenek esetenként az optimalisnal
nagyobb készlet tartasat vallalni.
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Ha a terméket tavoli telephelyl szallitoktol szerezziik be, figyelembe kell venni a szallitas
koltségigényét. Lehet, hogy a magas fuvarozasi koltség miatt egy-egy alkalommal érdemes
az optimalisnal nagyobb készletet beszerezni.

El6fordulhat az is, hogy valamely termékbél gyakoribb szallitast igényelne a kereskedelmi
vallalkozas, a szallité azonban ezt nem vallalja. Ha az adott aruféleség mas partnertél nem
szerezhet6 be, nagyobb készletmennyiséget kell tartani.

¢) A forgalomba hozott aruk jellege, valasztéka, az egymast helyettesité aruk kére

A forgalomba hozott aruk jellege - bioldgiai, fizikai, kémiai jellemzdik, divatérzékenységiik,
fizikai és erkolcsi avulasuk mértéke - alapvetéen befolyasolja az optimalis készletnagysagot.
Azokbél az aruféleségekbdl melyek romlékonyak, gyorsan kimennek a divatbél, vagy a
technikai fejlédés kovetkeztében hamar korszerdtlenné vdalnak, viszonylag alacsony készletet
célszeri tartani.

Figyelni kell azonban arra is, hogy ha az adott boltban egy gyakran keresett arubol idénként
nincs elegendd készlet a vevékor igényeinek kielégitéséhez, akkor mas termékek forgalma is
csokkenni fog. Ha példaul egy élelmiszerbolt a termék gyors minéségromlasa miatt nem tart
elegendd mennyiséget tejbdl, kenyérbdl vagy péksiiteménybdl, akkor a vevék inkabb mashol
vasarolnak, és mas aruféleségeket is a konkurencianal szereznek be.

A forgalmazott aruféleségek valasztékigénye is befolydsolja a készletnagysagot. Adott
aruféleség valasztékat az azonos rendeltetésd, de eltéré tulajdonsagu (példaul eltéré szind,
eltéré méretd, fazonu, alapanyagu, teljesitményd, stb.) termékek dsszessége alkotja.

Amennyiben valasztékigényes aruféleségeket értékesit a vallalkozas (pl. ruhazati cikkek,
cipbk, lakastextilidk, muszaki cikkek) magasabb készletet kell tartani, hogy a vevé minél
tobb valasztékelembdl tudjon valasztani. Azokbdél a termékekbdl, melyekbdl a
valasztékelemek szama kicsi (pl. liszt, étolaj, cukor), ugyanolyan értékesitési volumenhez
alacsonyabb készlet is elegendé.

Az adott aruféleségbdl sziikséges készlethagysagot befolydsolja a helyettesité aruk kore is.
Ha egy aru az egységben éppen nem kaphato, de valamely - azonos hasznadlati célt kielégité
- helyettesit6 aru igen, akkor a vev6k ezzel kielégithetik igényeiket. Azokbdl az arukbol
azonban, melyeknek nincs helyettesité terméke, nagyobb készletnagysagot kell biztositani,
hogy a hidny miatt ne legyen forgalomkiesés.

d) A tarolé kapacitas, a halozat teriileti elhelyezkedése

A készletnagysag kialakitdsanal figyelembe kell venni az adott vallalkozas, kereskedelmi
egység raktdri kapacitasat.
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A raktarak befogaddéképessége hatdrt szab a készletezni kivant arumennyiségnek. A
specidlis tarolasi korilményeket (pl. hitést, elkllonitést) igénylé aruféleségeknél az adott
szakraktar befogadoképességével kell szamolni.

A taroldkapacitds megallapitasakor figyelembe kell venni a szallitasi, kozlekedési Gtvonalak
helyigényét, valamint a tlizvédelmi, balesetvédelmi elbéirasokat is.

Az optimdlis készletnagysagot a hal6zati egységek teriileti elhelyezkedése is befolyasolja.
Egy szétaprozott haldézatu (tobb kisebb halézati egységgel rendelkezd) vallalkozasnal
nagyobb készlet sziikséges ugyanakkora forgalom lebonyolitasdhoz, mint ahol néhany nagy
forgalmu egységet Gizemeltetnek.

e) A készletezéshez kapcsolddo koltségek

Az atlagos készletnagysagot akkor tekinthetjiik optimalisnak, ha a legnagyobb arbevételt
biztositja, a készletezéssel kapcsolatos koltségek minimalizaldsa mellett. A kétféle
kovetelmény azonban gyakran ellentmond egymdsnak. Nagy darbevétel gazdag valaszték
kialakitasdval, magas készletszint biztositadsaval érhetd el, ez azonban altaldban magas
készletezési koltségekkel jar egyiitt.

A lehetd legnagyobb arbevétel és az ehhez szikséges készletezés koltségeinek egylttes
optimalizalasa a készletgazdalkodas feladata.

A készlettartds koltségei az aruk tarolasa, raktari mozgatasa soran felmeriil6 koltségek,
melyek lehetnek:

- viszonylag allandé és
- valtoz6 koltségek.

A viszonylag allandé koltségek kézé tartozik:

- araktarépiletek értékcsokkenési leirasa vagy bérelt raktar esetén a bérleti dija,

- a_raktdrozadshoz, arumozgatdshoz sziikséges gépek, berendezések, felszerelések
értékcsokkenési leirasa,

- araktarak Uzemelési, fenntartasi koltségei (Aramdij, flités, vizdij stb.)

- araktarozassal kapcsolatos ugyviteli koltségek.

A viszonylag allandé kéltségek révidebb tavon fix kéltségnek tekintheték, mivel fliggetlenek
a raktarozott arumennyiségtél. Egy meghatarozott készletszint elérése esetén azonban ezek
is valtoznak, mivel a meglévé raktarhalézat bdvitésére lesz sziikség, Uj berendezések,
felszerelések beszerzése valik sziilkségessé.

A valtozé koltségek kozé tartoznak:

- araktari dolgozdk, arumozgatdk bérkoltsége és a bérek kozterhei,
- a specidlis tarolasi koriulmények biztositdsdval kapcsolatos koltségek (pl. hiités,
paratartalom szabdalyozas stb.),
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- az arumozgatd berendezések lizemelési koltségei,
- tarolasi veszteségek (romlas, avulas stb.).

A valtozé koltségek a raktarozott arumennyiségtél fiiggéen (de nem biztos, hogy azzal
egyenes aranyban) valtoznak.

A készletnagysag kialakitasakor figyelembe kell venni a fenti koltségtényezdket, és azok
lehet6ség szerinti csokkentésére kell torekedni.

f) A vallalkozas pénziigyi helyzete

A készletnagysdg kialakitasara hatassal lehet a vallalkozas pénzigyi helyzete,
fizet6képessége is. Adddhat olyan helyzet, amikor készletgazdalkodasi szempontbol
valamely Aaruféleséghbél kevesebb alkalommal, nagyobb arumennyiség beszerzése (tehat
magas készletszint kialakitasa) lenne a leggazdasagosabb megoldas, a vallalkozas pénziigyi
helyzete azonban ezt nem teszi lehet6évé.

TANULASIRANYITO

1. feladat

Az informaciétartalom feldolgozasat kovetéen fogalmazza meg uUjra véleményét az
esetfelvetésben szerepld aldbbi megadllapitasokrél! Hasonlitsa 6ssze valaszait a tananyag
elsajatitasat megel6zd6en adott valaszaival!

1. "Alig fér el a rengeteg italaru a raktarban, foglalja a helyet mds aruk elél is. Javaslom, hogy
inkdbb gyakrabban szerezziink be, kisebb mennyiséget."

2. "Ha nem tartanank kavébél ilyen gazdag valasztékot, hogy szinte minden fajta és minden
kiszerelés(i, minden csomagolasu terméket forgalmazunk, akkor elegendé lenne jéval kisebb
készlet is ugyanakkora forgalom lebonyolitasahoz."
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3. "Rendelhetnénk évatosabban, kisebb mennyiséget friss tejbdl, hiszen elég gyakran rajtunk
marad, és selejtezni kell. Ha esetleg elfogy joval a zaréra elétt, nincs nagy probléma,
legfeljebb vesznek helyette a vasarlok tartés tejet.”

4. "Mivel jové héten drengedményes akciot terveziink lditéitalokbdl, javaslom, hogy a mas
termékekbdl is késziljunk fel a megszokottnal nagyobb készlettel."

5. "Szerintem haszndljuk ki a Mirelit Kft. akcids ajanlatat, és kivételesen rendeljiink téliik az
eddiginél joval nagyobb mennyiséget mélyhtitott zoldségekbdl és gyimolcsokbél, hiszen
nem terhelne minket a megszokottnal nagyobb koéltség. Ha alacsonyabb aron tobbet
rendeliink, a szalliténak fizetend6 6sszeg ugyanis nem lenne lényegesen magasabb."
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2. feladat
irja le, hogy véleménye szerint milyen kévetkezményei lehetnek annak, ha egy vallalkozas

a/ az optimalisndl nagyobb készletet tart!

b/ az optimalisndl kisebb készletet tart!

3. feladat

Hol kell nagyobb készletet tartania ugyanakkora forgalom lebonyolitdsahoz?
Huzza ald a megfelel§ valaszt, majd valasztasat indokolja meg!

a/noi divatarukbol:

- egy olyan vallalkozasnal, amely 6t kis tizletet m(ikodtet, vagy
- egy olyan vallalkozasnal, amely egy nagy alapteriilet(i Gzletet mikodtet?

Indoklas:

10
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b/ kavébol:

- egy élelmiszerboltban, vagy
- egy kavészakiizletben?

Indoklas:

Megoldas:
1. feladat
Lehetséges valaszok:

1. "Alig fér el a rengeteg italaru a raktarban, foglalja a helyet mas aruk elél is. Javaslom, hogy
inkabb gyakrabban szerezziink be, kisebb mennyiséget."

A javaslat elfogadasa attél fiigg, hogy a gyakoribb beszerzés miatt a szallitasi koltség nem
haladja-e meg a tarolasi koltséget. A gyakoribb beszerzés ugyanis fuvarkoltséget jelent, és
ha nagy tavolsagra van a szallito telephelye, akkor ez tetemes 6sszeg lehet.

2. "Ha nem tartanank kavébdl ilyen gazdag valasztékot, hogy szinte minden fajta és minden
kiszerelés(i, minden csomagolasu terméket forgalmazunk, akkor elegendéd lenne jéval kisebb
készlet is ugyanakkora forgalom lebonyolitasahoz."

A mély. valaszték valéban nagyobb készlet tartasat igényli, hiszen mindegyik
valasztékelembdl sziikség van akkora készletre, amennyi a kereslet kielégitéséhez
sziikséges. Rdadasul a kereslet nem is jelezhet6 pontosan elére. A valasztékot lehetne
szlikiteni, ezzel a készlettartds koltségei csdkkennének, viszont lehet, hogy jelentés
arbevételtél esne el a bolt.

3. "Rendelhetnénk évatosabban, kisebb mennyiséget friss tejbdl, hiszen elég gyakran rajtunk
marad, és selejtezni kell. Ha esetleg elfogyna joval a zaréra el6tt, nincs nagy probléma,
legfeljebb vesznek helyette a vasarlék tartés tejet.”

Ha van helyettesité termék, valéban kisebb gondot jelent, ha esetenként kisebb a készlet,
mint ami a kereslet folyamatos kielégitéséhez sziikséges. Ha azonban ez rendszeresen
ismétlédik, lehet, hogy elpdartolnak a vevék.
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4. "Mivel jové héten arengedményes akcioét terveziink Uditditalokbél, javaslom, hogy mas
termékekbdl is késziljunk fel a megszokottnal nagyobb készlettel. "

Valéban, az arengedményes akcié hatasara valoszinlileg az akcids termék vasarlasa céljabol
betéré vev6k mas arukat is vasarolnak, igy azokbél is nagyobb készletrél kell gondoskodni.

5. "Szerintem haszndljuk ki a Mirelit Kft. akciés ajanlatat, és kivételesen rendeljiink t6liik az
eddiginél joval nagyobb mennyiséget mélyh(itott zoldségekbdl és gylimolcsdkbdl, hiszen
nem terhelne minket a megszokottnal nagyobb koéltség. Ha alacsonyabb aron tobbet
rendellink, a szalliténak fizetend6 6sszeg ugyanis nem lenne lényegesen magasabb."

Nem igaz, hogy nem jelent nagyobb koltséget a nagyobb mennyiség beszerzése. A
mélyh(tott aruk taroldsa ugyanis komoly energia-koltséget jelent. Abbol a szempontbél is
megfontolandé a nagy tétel beszerzése, hogy nem foglalja-e el a helyet majd a
hlt6berendezésekben mas, keresett aruk eldl.

2. feladat
Az optimdlisndl nagyobb készlet tartasanak lehetséges kovetkezményei:

- A készlet egy részét az aru jellegétdl fliggéen kénytelen arengedménnyel értékesiteni
vagy selejtezni (torténhet divatmulas, avulds, mindségromlds, lejarhat a
fogyaszthatdsagi, illetve minéség-megdrzési idé). igy bevételtsl esik el a véllalkozas,
illetve tobblet-koltségei keletkeznek.

- A készlet egy részében lekotott pénze nem téril meg a vallalkozénak, igy nem tud
mas, keresett arukat beszerezni.

- A készlet egy része lekoti a raktari és eladotéri kapacitast, és ezaltal akadalyozza
mas aruk szakszer(, biztonsagos tarolasat, illetve beszerzését.

- A készleten lévé arukat kezelni kell a mindségromlas megakaddlyozasa miatt, ez id6t
és munkat igényel, amit mas feladatok ellatasara fordithatnanak.

Az optimdlisndl kisebb készlet tartasanak lehetséges kovetkezményei:

- Nem tudja a vallalkozas a vevdk igényét egy-egy aruféleségbdl teljes mértékben
kielégiteni mennyiségben vagy vdlasztékban, ezért bevételtdl esik el, s6t, az atmeneti
készlethiany mds aruk forgalmara is kihat, mert lehet, hogy egyuttal azokat is mashol
vasaroljak meg.

- Tartésan elpdartolhatnak a vevék a vallalkozastél, ha rendszeresen nem taldljak meg a
boltjaiban a keresett termékeket.

3. feladat
Ugyanakkora forgalom lebonyolitasahoz

a/néi divatarukbdél annal a vallalkozasnal kell nagyobb készletet tartani, amely 6t kis lizletet
miikodtet.
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Indoklas: Ha a kereslet kielégitése érdekében mind az o6t lizletben készletet tart valamennyi
valasztékelembdl, akkor ez feltehetéen nagyobb készletet jelent az 6t boltban egyiittesen,
mint egyetlen boltban.

b) egy kavészakiizletben kell nagyobb készletet tartani.

Indoklas: A szakiizletben a leheté legmélyebb valasztékot kell tartani, mert itt ez a vevék
elvarasa. A mély valaszték kovetkeztében minden valasztékelembdl kell készlettel
rendelkeznie, hogy a vev6k igényeit a legteljesebb mértékben ki tudja elégiteni. Egy
élelmiszerboltban nem jelentkezik a nagyon mély valaszték iranti igény a vevék részérél.
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| 1. feladat

Huzza ala a helyes valaszokat!
A kereskedelmi vallalkozasoknak azért kell készletet tartaniuk, hogy

- aforgalom ingadozasa esetén is folyamatos legyen az értékesités,

- atmeneti beszerzési nehézségek esetén is folyamatos legyen az értékesités,
- aszallité partnerekkel tartds lzleti kapcsolatot alakithassanak ki,

- két aruszallitas kozott az értékesités zavartalan és folyamatos legyen,

- adolgozéok munkaidejét a legteljesebb mértékben kihasznaljak.

2. feladat

Erveljen az alabbi allitasok mellett vagy ellen! Indoklasat példakkal is tdimassza ala!

a/ Ha egy arucikkbél kedvezményes akciét hirdet a vallalkozas, akkor a tobbi termékbdl is
érdemes a szokdsosnal nagyobb készletrél gondoskodnia.

b/ A beszerzés gyakorisdga hatdssal van a vallalkozas készleteinek nagysagara.

c/ A forgalmazott aruk valasztékigénye befolyasolja, hogy mekkora készletet célszerii tartani
egy-egy aruféleségbdl.
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d/ Az adott cikkbdl sziikséges készletnagysagot befolyasolja, hogy van-e helyettesité aru az
adott Uzletben vagy sem.

Az alabbi allitasokrél dontse el, hogy igazak vagy hamisak! Véleményét indokolja meg!

a/ Az aruforgalmi folyamatok tervezését a készletezés tervezésével kell kezdeni, hiszen a
tarolasi lehet6ségek meghatdrozzak a beszerzési és értékesitési lehetéségeket.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

b/ A vallalat pénziigyi helyzete nincs hatassal az optimalis készletnagysag kialakitasara.

Indoklas: IGAZ | HAMIS
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c/ Ha egy tervezett kereskedelmi akcié6 miatt nagyobb mennyiségl aru beszerzésérél
dontink, szamolni kell azzal, hogy a raktar lizemelési koltségei (flités, vilagitas, stb.) is
novekednek.

Indoklas: IGAZ | HAMIS
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

Huzza ala a helyes valaszokat!
A kereskedelmi vallalkozasoknak azért kell készleteket tartaniuk, hogy

- aforgalom ingadozasa esetén is folyamatos legyen az értékesités,

- atmeneti beszerzési nehézségek esetén is folyamatos legyen az értékesités,
- aszallité partnerekkel tartds lzleti kapcsolatot alakithassanak ki,

- két aruszallitds kozott az értékesités zavartalan és folyamatos legyen,

- adolgozék munkaidejét a legteljesebb mértékben kihasznaljak.

2. feladat

a/ Ha egy arucikkbél kedvezményes akcioét hirdet a vallalkozas, akkor a tébbi termékbdél is
érdemes a szokasosnal nagyobb készletrél gondoskodnia.

Helyes. Az akcié becsalogatja a veviket, és lehet, hogy egyéb vasarlasaikat is itt bonyolitjak
le az akcio ideje alatt, vagy kedvet kapnak mas aruk vasarlasahoz is. Indokolt ezért nagyobb
készlettel felkésziilni a nem akciés termékekbdl is.

b/ A beszerzés gyakorisaga hatdssal van a vallalkozas készleteinek nagysagara.

Helyes. Minél gyakrabban szereznek be, annal kisebb készlet sziikséges adott iddszak
keresletének kielégitéséhez. A ritkabb szallitds esetén az id6szak alatti kereslet
kielégitéséhez nagyobb készletet kell tartani.

c/ A forgalmazott aruk valasztékigénye befolyasolja, hogy mekkora készletet célszerli tartani
egy-egy aruféleségbdl.

Helyes. A valasztékigényes aruk mindegyik valasztékelemébdl kell készlettel rendelkeznie a
kereskeddének, igy nagyobb készletet kell tartani, mintha csak 2-3 valasztékelemet jelentene
a valaszték. Ez utébbi esetben kdnnyebben kiszamithaté a vevék kereslete is.

d/ Az adott cikkbdl sziikséges készletnagysagot befolyasolja, hogy van-e helyettesité aru az
adott Uzletben vagy sem.

Helyes. Ha egy aru az egységben éppen nem kaphatd, de valamely - azonos haszndlati célt
kielégité - helyettesité aru igen, akkor a vevlk ezzel kielégithetik igényeiket. Azokbdl az
arukbdl azonban, melyeknek nincs helyettesité terméke, nagyobb készletnagysagot kell
biztositani, hogy a hiany miatt ne legyen forgalomkiesés.
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| 3.

a/ Az aruforgalmi folyamatok tervezését a készletezés tervezésével kell kezdeni, hiszen a
tarolasi lehet6ségek meghatdrozzak a beszerzési és értékesitési lehetéségeket.

Indoklas: IGAZ |HAMIS

Az aruforgalmi folyamatok tervezését az értékesités tervezésével célszerli kezdeni, hiszen az
értékesitési lehetéségek hatarozzak meg a beszerzést és azt is, hogy milyen mennyiségi és
Osszetételd készleteket kell tartani.

b/ A vdllalkozas pénziigyi helyzete nincs hatdssal az optimalis készletnagysdg kialakitasara.

Indoklas: IGAZ |HAMIS

A vdllalkozas pénzigyi lehetéségein is milik, hogy mikor mennyi arut tud vasarolni. Ha
magasabb készletszint kialakitasa lenne optimdlis, de nem 4ll rendelkezésre elegendd sajat
forras, akkor legfeljebb hitelbél tudja pétolni a hidnyzo osszeget, de ennek kamata néveli a
koltségeket.

¢/ Ha egy tervezett kereskedelmi akciéo miatt nagyobb mennyiségl aru beszerzésérél
dontink, szamolni kell azzal, hogy a raktar Gzemelési koltségei (fltés, vilagitas, stb.) is
novekednek.

Indoklas: IGAZ |HAMIS

A raktdr Gzemelési koltségei a viszonylag allandd koltségek kozé tartoznak, nem
emelkednek attol, hogy tobb arut tarolunk a raktarban. Ez aldl kivételt jelent, ha ezekhez az
arukhoz specialis tarolasi korilményeket kell biztositani, példaul a hiitétér kapacitasat
novelni kell. Természetesen az d4rumennyiségnek egy meghatarozott mennyiségi
novekedésén tul mar a raktarteriilet bévitésére van szikség, és ezdltal az lGzemelési
koltségek novekedhetnek.
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A KESZLETEZESI DONTESEKET MEGALAPOZO ELEMZESI

MODSZEREK

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

Egy munkaértekezleten, melyen a Jovedelmezd Kft. két boltjdnak 2009. évi
készletgazdalkoddasat értékelik, hangzanak el az alabbi megallapitasok:

"Az 1. sz. boltban atlagosan 25 naponként, a 2. sz. boltban atlagosan 18 naponként
cserélédtek ki a készletek".

Az 1. sz. boltban csokkent a forgalom, és 2008-hoz képest minden 1%-o0s
forgalomcsokkenés 0,5%-os készletcsokkenéssel jart egyiitt. A 2. sz. boltban emelkedett a
forgalom, és annak minden 1%-os novekedése a készletek 0,5%-0s ndvekedését vonta maga
utan”.

Melyik bolt készletgazdalkodasat tartja jobbnak? Indokolja meg valaszat!
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SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

ADOTT IDOSZAK ATLAGOS KESZLETENEK MEGALLAPITASA MENNYISEGBEN ES
ERTEKBEN
A beszerzési, készletezési dontésekhez gyakran nem elegendd a készletnyilvantartas egy-

egy idépontra vonatkozd készletadatainak ismerete. Sziikség van egy idGszak atlagos
készletnagysdganak ismeretére is.

Az atlagkészletet a legegyszerlibben az adott idészak nyit6- és zarbékészletadatanak
egyszerl szamtani atlagolasaval tudjuk kiszamitani:

_ Nyk+Zk
2

K

nyitokészlet + zarokészlet

atlagkeészlet = >

Az atlagkészlet szamithaté mennyiségben és értékben.

Az atlagkészlet értékének megallapitasahoz, és a készletezéssel kapcsolatos egyéb mutatok
szamitasahoz a készletadatokat beszerzési és eladdasi aron egyarant felhasznalhatjuk. Fontos
viszont, hogy egy-egy szamitasnal mindig azonos aron megadott adatokkal szamoljunk.

Ha egy idészakon belil tobb id6pontban ismerjik a készlet mennyiségét vagy értékét, akkor
a nyito- és zarokészlet egyszerli szamtani atlaganal pontosabb adatot kapunk az
atlagkészletre a kronologikus atlag szamitasaval.

A kronolégikus atlag szamitasakor az elsé és utolsé id6pont adatanak feléhez hozzaadjuk a
tobbi idépont adatat, és az 6sszeget az adatok szamanal eggyel kisebb szammal osztjuk.
Képlete:

Az atlagkészlet valtozasa

A készletek id6beli alakuldasat vizsgalhatjuk dinamikus viszonyszamokkal, tervezett
valtozasukat pedig tervfeladat és tervteljesitési viszonyszamokkal. Ezeket a mutatészamokat
tobbnyire az atlagkészletre vonatkozé adatokbdl szamitjuk.

Nézziik meg az dtlagkészlet szamitdsdt eqy konkrét példdn keresztiil!
a. Egy boltja aprilis 1-jén 600 kg, julius 1-jén 500 kg készlettel rendelkezett

kristalycukorbdl.
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A negyedév atlagos készlete: (600+500)/2 = 550 kg

b. A bolt készlete a nyilvantartas adatai szerint értékben: aprilis 1-jén 6 500 ezer Ft, julius
1-jén 6 000 ezer Ft.

A negyedév atlagos készlete: (6 500 e + 6 000 e)/2 = 6 250 ezer Ft.

c. Ha ismerjik a negyedév valamennyi hénapjanak 1. napjan a készlet értékét, akkor ennél a
becslésnél pontosabb adatot kapunk kronologikus atlaggal:

Ha majus 1-jén a készlet értéke 5 800 ezer Ft, junius 1-jén 5 500 ezer Ft, akkor a negyedév
atlagos készletértéke: (6 500/2 + 5 800 + 5 500 + 6 000/2)/3 =5 850 ezer Ft.

d. Az el6z6 év Il. negyedévében 6 500 ezer Ft értéki készlet volt az egységben.
A készletvaltozas az el6z6 év azonos id6szakahoz képest: 5 850 e/6 500 e = 0,9 90%

Az atlagkészlet 10%-kal alacsonyabb az el6z6 év Il. negyedévi atlagkészlethez képest.

A KESZLET ES A FORGALOM OSSZEFUGGESENEK VIZSGALATA

A készletek nagysagat célszerli nem 6nmagdban, hanem a forgalommal egyitt vizsgdlni. A
készletek novekedését példaul énmagaban nem itélhetjik kedvezétlen jelenségnek, csak
abban az esetben, ha a forgalom nem, vagy ennél kisebb mértékben novekedett. A
készletgazdalkodas akkor eredményes, ha adott forgalmat a lehetd legkisebb készlettel
bonyolitunk le.

A forgasi sebesség mutatészamai

A forgasi sebesség fordulatokban megmutatja, hogy az adott idészak forgalma hanyszorosa
az atlagos készlet értékének. Azt fejezi ki tehat, hogy a készletet hanyszor kellett pétolni az
adott idészak forgalmanak lebonyolitdsahoz.

Kiszamitasa:

F=E/K

A forgasi sebesség napokban megmutatja, hogy az atlagkészlet hany napi atlagos
forgalomnak felel meg, pontosabban azt, hogy atlagosan hany nap telik el a készlet
beszerzésétdl annak értékesitéséig.

Kiszamitasa:
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K*n

F.-—¢

Fn. forgdsi sebesség napokban
K. dtlagkészlet
E: forgalom

n: az idészak napjainak szdma, a statisztikai elemzésekben az éves adatokndl 360, havi
adatoknal 30 nappal szamolunk.

A forgasi sebesség mindkét mutatoja csak akkor ad értelmezheté eredményt, ha a forgalmi
és készletadatokat azonos (vagy eladasi, vagy beszerzési) aron vetjik egybe.

A forgasi sebesség mutatdja fligg a termék jellegétdl, valamint eladhatdésagatol,
keresettségétdl.

Az eltarthatésaguk miatt rovid ideig készletezheté aruféleségeknél a fordulatok szama
nagyobb, a forgasi sebesség napokban szamitott értéke kisebb, mint a tartds fogyasztasi
cikkeknél. A keresett idénycikkek esetében szintén gyors a forgasi sebesség az idény
(szezon) el6tt.

A forgasi sebesség mutatéi k6zotti 6sszefiiggés

A forgasi sebességet napokban megkapjuk, ha az idészak napjainak szamat osztjuk az
idészak alatti fordulatok szamdval. A forgasi sebességet fordulatokban megkapjuk, ha az
idészak napjainak szamat osztjuk a forgasi napok szamaval.

Példaul: Ha egy bolt készlete atlagosan 30 napi forgalom lebonyolitasara elegendd, évente
12-szer cserélédik ki az atlagos készlet. (360/30 = 12)

Ha egy masik bolt készleteinek forgdsi sebessége 15 nap, akkor az atlagos készlet 15 napi
forgalom lebonyolitasara elegendd, tehat gyakrabban, évi 24 alkalommal cserélédik ki az
atlagkészlet.

A masodik bolt készletgazdalkoddsa elényosebb, mivel rovidebb ideig tartja a pénzt
arukészletben - ugyanakkora pénzmennyiséggel kétszer akkora forgalmat tud egy hénap
(egy év) alatt lebonyolitani, mint az 1. bolt, csupan amiatt, hogy gyorsabban el tudja adni a
beszerzett arumennyiséget.

Ha egy boltban a vevék igényeihez alkalmazkodé a valaszték, a keresletnek megfelel6é arukat
szereznek be és nem keletkeznek inkurrens készletek, akkor a készletek cserélédése
gyorsabb lehet, mint egy mdsik hasonldé boltban, ahol minderre kevésbé figyelnek a bolt
vezet6i.
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A forgasi sebesség valtozasa

A forgasi sebesség fordulatokban akkor alakul kedvezéen, ha névekszik egyik idészakrél a
masikra. Ezért a forgdsi sebesség fordulatokban kifejezett valtozasa egyenes mutaté. A
forgdsi napok szdmdanak valtozdsa viszont akkor tekintendd kedvezének, ha csdkken. A
forgasi napok valtozasat kifejezd viszonyszam ezért "forditott mutaté”.

Az egyes arucsoportok forgasi sebességének alakuldsa tdmpontot ad azok beszerzésének
gyakorisagahoz is.

A forgasi sebesség megallapithaté arufajtanként, arucsoportonként és vallalkozasi szinten
atlagosan is. A vallalkozas készleteinek atlagos forgasi sebességét befolyasolja az egyes
aruféleségek forgasi sebessége, valamint az is, hogy milyen aranyt képviselnek a kiilonb6z6
forgasi sebességli aruféleségek az dsszes forgalombdl. Ha megné példaul a gyors forgasi
sebességl aruféleségek aranya, akkor a vallalkozas atlagos forgasi sebessége is gyorsulni
fog.

Nézziik meg a forgdsi sebesség szdmitdsdt és értékelését egy példdan keresztil!

A Siker Kft. egyik boltjdban az atlagkészlet 2009-ben netté beszerzési aron 1 800 e Ft. Az
év folyamdn az aruhaz forgalma 28 500 e Ft, az értékesités nettd beszerzési értéke: 27 000
e Ft.

Forgdsi sebesség napokban: (1 800 e*360)/27 000 = 24 nap

Forgdsi sebesség fordulatokban. 27 000 e/1 800 e = 15 fordulat

A készletek atlagosan 24 naponta, az év soran 15 alkalommal cserélédtek ki.
360 nap/24 nap = 15 fordulat, illetve 360 nap/15 fordulat = 24 nap

A forgasi sebesség szamitasahoz minden adatot azonos aron kell figyelembe venni. Mivel a
készletadatokat beszerzési aron szamitott értékben ismerjik, az értékesitést is beszerzési
arakon, és nem eladasi aron kellett figyelembe venni.

A FORGALOM ES A KESZLET VALTOZASANAK EGYUTTES VIZSGALATA

A készleteket és az eladasi forgalmat nemcsak egy adott idészakra vonatkozdan lehet
osszehasonlitani, hanem idébeni egyittes valtozasuk is kimutathaté.

A készletvonzat mutatdja kifejezi, hogy az arbevétel (forgalom) minden 1%-os valtozdsa az
atlagkészlet hany % os valtozasat vonja maga utan.

Készletvaltozas% —a
Forgalomvaltozas% —a

Készletvonzat =
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Nézziik meg a készletvonzat szamitdsdt és értékelését egy példan keresztiil!

Az el6z6 mintapélda adatait felhasznalva, ha a Siker Kft. forgalma nettd beszerzési aron
2008-ban 25 000 ezer Ft, atlagkészletének értéke netté beszerzési aron 1 580 ezer Ft volt,
akkor a készletvonzat megdllapitdsahoz elészor ki kell szamolni az értékesités és az
atlagkészlet valtozasat kifejezé dinamikus viszonyszamokat.

Forgalom dinamikus viszonyszama: 27 000 e/25 000 e = 1,08 108,0%
Atlagkészlet dinamikus viszonyszama: 1 800 e/ 1 580 e = 1,139 114% (113,9%)
Készletvonzat: 14%/8% = 1,75

Ertelmezése: Minden 1%-os forgalom-emelkedés 1,75%-os készletnovekedéssel jart egyiitt.
A mutato6 kedvezétlen, ardnyaiban joval nagyobb készletet igényelt a forgalom.

TANULASIRANYITO

1. feladat
Az informdciétartalom ismeretében valaszolja meg ujra az Esetfelvetésben feltett kérdést!

Melyik bolt készletgazdalkodasat értékeli kedvezébbnek, és miért?

Mi lehet az oka annak, hogy a két boltban eltér a készletek cserél6désének atlagos
id6tartama?
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2. feladat
irjon példat olyan termékekre, amelyekbdl

a/ legfeljebb egynapi forgalomnak megfelel6 mennyiségi készletet célszer( tartani:

b/ legfeljebb 3-4 napi forgalomnak megfelel6 mennyiségli készletet célszer( tartani:

c/ akar egy havi forgalomnak megfelel6 mennyiségl készletet is indokolt lehet
tartani:

d/ akar 2-3 havi forgalomnak megfelel6 mennyiségli készletet is indokolt lehet
tartani:

3 feladat

On egy ruhdzati boltot mikodtet, és a 2008. és 2009. évi készletgazdalkodasat kell
elemeznie, értékelnie, majd ennek alapjan megterveznie a 2009. évre vonatkoz6 f6bb
mutatdkat.
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a) A bolt készletadatai 2008-ban nettd beszerzési aron:

januar . 2 524 ezer Ft
marcius 31. 3 252 ezer Ft
junius 30. 2 646 ezer Ft
szeptember 30. 2 867 ezer Ft
december 31. 2 442 ezer Ft

A bolt éves bevétele netté beszerzési aron szamitva 28 142 ezer Ft volt.
Szamitsa ki:

- a 2008. évi atlagkészlet értékét nett6 beszerzési aron,

- a 2008. évi atlagos forgasi sebességet napokban és fordulatokban!

Ertelmezze a forgasi sebesség mutatoit!

b) a 2009. év atlagkészletének értéke nettd beszerzési aron 2 568 ezer Ft, a bevétel nettd
beszerzési dron szamitva 27 150 ezer Ft.

Szamitsa ki:

- a 2009. évi atlagos forgdsi sebességet napokban és fordulatokban,

- a forgasi sebesség valtozasat kifejezd viszonyszamot,

- a készletvonzatot a 2008. és 2009. évi adatokbdl!

Ertelmezze és értékelje a forgasi sebesség alakulasat és a készletvonzatot!

)
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On 2010. évre 29 200 ezer Ft bevételt tervez beszerzési aron szamitva. A készletek forgasi
sebességét 2 nappal szeretné gyorsitani.

- Hatdrozza meg a tervezett forgasi sebességet napokban!
- Allapitsa meg, hogy mekkora atlagkészlet teszi lehetévé a terv megvaldsulasat!

- Nevezzen meg néhany moddszert, amellyel meg tudja valdésitani a forgasi sebesség
gyorsitasat!

4, feladat

Egy vegyi arukat értékesité kereskedelmi vallalkozas atlagkészlete 2008-ban 35 nap alatt,
2009-ben 38 nap alatt cserélédott ki.

A vallalkozas vezetdje ezt a kovetkez8képpen értékeli:

"Orulék ennek a védltozasnak, hiszen igy ritkabban kellett arut rendelnem, 2 nappal hosszabb
ideig volt elegend6 a készlet a forgalom lebonyolitasahoz".

a) Egyetért On ezzel a vélekedéssel? Indokolja meg allitasat!

b) Szamitsa ki a forgasi sebesség %-os valtozasat! Ertelmezze a kiszamitott viszonyszamot!

c) Javult vagy romlott a készletvonzat mutatdja 2008-ré6l 2009-re? Véleményét indokolja
meg!
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Megoldas:
1. feladat
Melyik bolt készletgazdalkodasat értékeli kedvezébbnek, és miért?

A 2. sz. bolt készletgazdalkodasa kedvez6bb. Ebben a boltban gyorsabban cserélédtek ki a
készletek, gyorsabban megtérilt a készletekben lek6tott pénz, és azt Gjra arubeszerzésre
lehetett forditani. Az el6z6 évhez képest kedvez6en alakult a készletgazdalkodas ebben a
boltban, hiszen a készletek kisebb mértékben emelkedtek, mint a forgalom, tehdt azonos
értékd forgalom lebonyolitdsdhoz aranyaiban kisebb készlet sziilkséges 20009-ben, mint
2008-ban. Az 1. sz. boltban csokkent a forgalom és az atlagos készletérték ‘is, de a
készletek kisebb mértékben csdkkentek, mint a forgalom, ez azt jelenti, hogy a forgalmazas
készletigénye novekedett, tehat a valtozas kedvezétlen.

Mi lehet az oka annak, hogy a két boltban eltér a készletek cserél6désének atlagos
idétartama?

Lehet, hogy mas termékeket forgalmaznak, a 2. sz. boltban zémében olyanokat, amelyek
gyakrabban keresett termékek, esetleg rovidebb az eltarthatésagi idejik, vagy olyan,
kedvezé aron kindlt termékek, amelyeket gyorsabban lehet értékesiteni a beszerzést
kovetden. Lehet az is, hogy jobban illeszkedik a beszerzés a vevéi igényekhez, ezért nem
keletkeznek nehezen eladhaté, inkurrens készletek, amelyekben "all a vallalkozas pénze". Az
is lehet, hogy jobban figyelnek a készletek alakuldsara, és id6ben "megszabadulnak" a
felhalmozddott készletektdl, arengedménnyel, akciokkal célirdnyos arukihelyezéssel.

2. feladat

Termékek, amelyekbdl

a) legfeljebb egynapi forgalomnak megfelel6 mennyiségi készletet célszerd tartani:
kenyér, péksitemény, friss tej, hidegkonyhai készitmények, friss sitemények, gylimolcs
b/ legfeljebb 3-4 napi forgalomnak megfelel6 mennyiségi készletet célszer( tartani:
felvagottak, egyes sajtok, zoldségek, egyes gyiimolcsok

¢/ akar egy havi forgalomnak megfelel6 mennyiségli készletet is indokolt lehet tartani:
liszt, cukor, fliszerek, édességek, mirelit aruk, tésztak

d/ akar 2-3 havi forgalomnak megfelel6 mennyiségl készletet is indokolt lehet tartani:

mosészerek, tisztitdszerek, konzervek, edények, egyes ruhazati cikkek, révidaruk, muszaki
cikkek

3. feladat
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a)

Atlagkészlet: (2 524/2 + 3 252 + 2 646 + 2 867 + 2 442/2) = 2 812 ezer Ft
Forgasi sebesség napokban: (2 812 €*360)/28 142 = 35,9 36 nap
Forgasi sebesség fordulatokban: 28 142/2 812 = 10 fordulat

A készlet atlagosan 36 napi forgalom lebonyolitasara elegendd, 36 naponként cserélédik ki,
az év soran 10-szer.

b)

Forgasi sebesség napokban: (2 568*360)/27 150 = 34,0 34 nap
Forgasi sebesség fordulatokban: 27 150/2 568 = 10,57 10,6 fordulat
Forgasi sebesség valtozasat kifejez6 viszonyszam: 36/34 = 1,058 106,0%

(forditott mutato: bazisid6szak adata/targyidészak adata)
Forgasi sebesség valtozasat kifejez6 viszonyszam 10,6/10 = 106,0 %
(egyenes mutato: targyidészak adata/bazisid6szak adata)
Készletvonzat szamitasa:
Készletvaltozas: 2 568 e/ 2 812 e = 0,9132 91,3%
Az atlagkészlet 8,7%-kal csokkent.
Bevételvaltozas: 27 150 e/28 142 e = 0,9647 96,5%
A bevétel 3,5%-kal csokkent.
Készletvonzat: -8,7%/-3,5% = 2,49
Ertelmezés, értékelés:

2009-ben a készletek atlagosan 34 napi forgalom lebonyolitasadra voltak elegendéek, az év
soran 10,6-szer cserélédtek ki. A forgasi sebesség gyorsult 2 nappal, azaz 6%-kal. Ez
kedvezdé valtozas volt, hiszen a készletekben lekotott pénz rovidebb alatt térilt meg a
bevételben. 2008-rol 2009-re az arbevétel minden 1%-os csdkkenése a készletek 2,49%-o0s
csokkenésével jart egyutt. A forgasi sebesség gyorsuldasa annak koszonhetd, hogy a
készletek nagyobb mértékben csokkentek, mint a bevétel.

)

2010. évre tervezett forgasi sebesség: 34 nap - 2 nap = 32 nap
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Tervezett atlagkészlet: 32 nap*29 200 e/360 nap = 2 595,6 e Ft 2 596 ezer Ft

A 32 napos forgasi sebességhez a tervezett bevételt figyelembe véve 2 596 ezer Ft értékd
készlet tartasaval kell szamolni.

- A készletek forgasi sebességének gyorsitasara alkalmas médszerek:

- Az aruvalaszték atalakitasa oly modon, hogy a kénnyen eladhatd, keresett termékek
aranya novekedjen;

- A vevéi igények folyamatos figyelemmel kisérésével a keresletnek megfelelé aruk
beszerzése;

- A készletek folyamatos figyelemmel kisérésével a kevésbé keresett termékek idében
torténd értékesitése akcidkkal, druajanlassal, célszerl arukihelyezéssel.

4, feladat

a) Nem lehet egyetérteni ezzel a megallapitassal, hiszen a valtozas azt jelenti, hogy a
készletek eladasa lassult, hosszabb ideig volt lekotve a pénze aruban, koltségesebb volt a
készletezés.

b) Forgasi sebesség valtozasa: 35/38=92,1%
Ertelmezés: a forgasi sebesség 7,9%-kal lassult.

c) A készletvonzat mutatdja romlott. Indoklas: a forgasi sebesség lassuldsa azt jelenti, hogy
az atlagkészlet jobban nétt, mint a forgalom, ezért 1% forgalomnovekedés tobb mint 1%
készletndvekedéssel jart, vagy az atlagkészlet kevésbé csokkent, mint a forgalom, ezért 1%-
os forgalomcsdkkenés kevesebb, mint 1%-o0s készletcsokkenéssel jart egyiitt.
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| 1. feladat

Az alabbi kijelentésekrél allapitsa meg, hogy melyek igazak és melyek hamisak! Valasztasat
mindegyik megallapitas alatt réviden indokolja meg!

a/ A forgdsi napok szdmanak csokkenése azt jelenti, hogy az atlagkészlet kevesebb nap

forgalmanak lebonyolitasara elegendd, mint a megel6z6 idészakban ezért ez a vallalkozas
szamara kedvezdtlen valtozast jelent.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

b/ Ha adott idészakban a készletek lassabban novekednek, mint a forgalom, akkor a
készletek forgasi sebessége gyorsul.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

c/ Ha a készletek egy adott id6szakban nagyobb mértékben nének, mint a forgalom, akkor a
készletvonzat 1%-nal kisebb.

Indoklas: IGAZ | HAMIS
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d/ Ha a forgalom novekedésével a készletvonzat nd, akkor a forgdasi sebesség lassul.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

e/ A valasztékigényes termékekbdl az atlagosnal magasabb készletet kell tartani.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

2. feladat

Egy vallalkozas két élelmiszerboltot lizemeltet. Az 1. sz. boltban a készletek atlagos forgasi
sebessége 26 nap, a 2. sz. boltban 22 nap volt 2009. évben.

Az alabbiak kozil huzza ala a helyesnek tartott megallapitast!

a./ az 1. sz. boltban jobb a készletgazdalkodas, mivel hosszabb ideig elegend6 a készlet a
forgalom lebonyolitasahoz,
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b./ az értékesitési adatok nélkil nem lehet megitélni, hogy melyik boltban jobb a
készletgazdalkodas,

c./ a 2. sz. boltban kedvezébb a készletekkel valdo gazdalkodas, mivel a készletek
gyorsabban cserélédnek.

3. feladat

Egy kereskedelmi vallalkozas két ruhazati szakiizletet mikodtet. Az értékesitési forgalom
2008. évrél 2009. évre mindkét Uzletben emelkedett. A készletvonzat mutatéja a két
id6szak adatai alapjan:

- 1.sz. bolt;: 0,8%
- 2.sz. bolt: 0,6%

Az aldabbiak kozil huzza ala a helyesnek tartott megallapitast!

a/ a 2. sz. boltban kedvez6bb a mutaté értéke, mivel a forgalom minden 1%-o0s emelkedése
az atlagkészletnek kisebb mértékd emelkedésével jart egyltt, mint az 1.sz. boltban,

b/ az 1. sz. boltban kedvezébb a mutato értéke, mivel a készletek dinamikusabban néttek,
mint a 2. sz. boltban.

4, feladat

Egy divatarubolt aruforgalmi adatait fogyasztéi aron ismerjiik.

2008. lll. negyedévben

- nyitokészlet: 3 300 ezer Ft
- zarbkészlet: 3 700 ezer Ft
- értékesités 7 500 ezer Ft
20009. Ill. negyedévben a forgalom 6%-kal haladta meg az el6z6 év Ill. negyedév forgalmat, a

készletek pedig 3 nappal gyorsabban cserélédtek.

a) Szamitsa ki, hogy 2008. Ill. negyedévben és 2009. lll. negyedévben atlagosan hany nap
alatt cserélédott ki a készlet!
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b) Allapitsa meg, hogy atlagosan mekkora készlet tartisa mellett sikeriilt a 2009. évi
forgalmat ilyen forgasi sebességgel lebonyolitani!

c) Soroljon fel legalabb négy lehet6séget, amellyel az lizlet novelni tudta forgalmat, és
gyorsitani tudta a készletek forgasi sebességét az el6z6 év azonos idészakahoz képest!

d) Mennyi volt a beszerzett aruk értéke fogyasztoi aron 2008. lll. negyedévben?
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

a/ A forgdsi napok szdmanak csokkenése azt jelenti, hogy az atlagkészlet kevesebb nap
forgalmanak lebonyolitasara elegendd, mint a megel6z6 idészakban ezért ez a vallalkozas
szamara kedvezdtlen valtozast jelent.

Indoklas: IGAZ |HAMIS

A vallalkozds szdmdra ez kedvez6 valtozast jelent, mivel a készletek cserélédése ez esetben
gyorsul, rovidebb ideig van lekotve a keresked6 pénze az aruban, lehet, hogy meg is téril a
beszerzésre forditott 6sszeg a bevételben, mire a szallité partnernek azt ki kell fizetni.

b/ Ha adott idészakban a készletek lassabban novekednek, mint a forgalom, akkor a
készletek forgasi sebessége gyorsul.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

Ha a készletek kisebb mértékben nének, mint a forgalom, akkor egységnyi forgalom
lebonyolitdsdhoz kevesebb készletre van sziikség, gyorsul a készletek cserélédése,
csokkennek a készlettartas koltségei.

c/ Ha a készletek egy adott id6szakban nagyobb mértékben nének, mint a forgalom, akkor a
készletvonzat 1%-nal kisebb.

Indoklas: IGAZ |HAMIS

Ha a készletek nagyobb mértékben nének, mint a forgalom, akkor a forgalom minden 1%-os
novekedése a készleteknek tobb mint 1%-os novekedésével jar egyitt, igy a készletvonzat
mutatoja 1%-ndl nagyobb.

d/ Ha a forgalom novekedésével a készletvonzat nd, akkor a forgasi sebesség lassul.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

A készletvonzat novekedése ez esetben azt jelenti, hogy a forgalom minden 1%-os
novekedésével a készletek tobb mint 1%-kal nének. Egységnyi forgalom lebonyolitasahoz
nagyobb készletre van sziikség, mint korabban, tehat lassul a készletek cserélédése.
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e/ A valasztékigényes termékekbdl az atlagosnal magasabb készletet kell tartani.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

A valaszték minden egyes elemébdl kell akkora készletet tartani, amekkora sziikséges az
adott valasztékelem irdnt pontosan fel nem mérhetd kereslet kielégitéséhez. Ezért a sok
valasztékelembdl allo kinalat ardnyaiban magas készlettartast igényel.

2. feladat
Helyes megallapitas:

c./ a_2. sz. boltban kedvezébb a készletekkel valé gazdalkodas, mivel a készletek
gyorsabban cserélédnek.

3. feladat
Helyes megallapitas:

a/ a 2. sz. boltban kedvezébb a mutaté értéke, mivel a forgalom minden 1%-os emelkedése

az atlagkészletnek kisebb mértékd emelkedésével jart egyutt, mint az 1.sz. boltban

4, feladat

a) Szamitsa ki, hogy 2008. Ill. negyedévben és 2009. Ill. negyedévben atlagosan hany nap
alatt cserélédott ki a készlet!

Forgasi sebesség 2008. Ill. negyedévben:

Atlagkészlet: (3 300+3 700)/2 = 3 500 ezer Ft

Forgasi sebesség napokban: (3 500 €*90 nap)/7 500 e = 42 nap

Forgasi sebesség 2009. lll. negyedévben?

42 nap-3 nap= 39 nap

b) Forgalom 2009. lll. negyedévben: 7 500%1,06 = 7 950 ezer Ft
Atlagkészlet 2009. Ill. negyedévben: 39 nap*7 950 e/90 nap = 3 445 ezer Ft

c) A forgasi sebesség gyorsithaté volt példaul az aldbbi moédon:
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A kereslethez a korabbinal jobban illeszkedé valasztékot alakitottak ki, igy a
beszerzett készleteket gyorsan értékesiteni tudtak.
- A nyari szezonvégi vasart megfelel6 idében, megfelel6 engedményekkel kezdték
meg.
- Az alkalmazottakat érdekeltté tették abban, hogy ne alakuljanak ki elfekvé készletek,
illetve azokat mielébb értékesiteni tudjak.
- J6l, hatékonyan reklamoztak az lizletet és a valasztékot.
- A nyitvatartasi id6t a vevékor igényeihez, vasarlasi szokasaihoz igazitottak.
- Kellemes vasarlasi kornyezetet alakitottak ki.
d) Beszerzett aruk értéke 2008. Ill. negyedévben:
7500e +3700e-3300e=70900 ezer Ft
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A(z) 0003-06 modul 004-es szakmai tankonyvi tartalomeleme
felhasznalhaté az alabbi szakképesitésekhez:

A szakképesités OKJ azonosité szama:

A szakképesités megnevezése

33 341 01 0000 00 00

Kereskedd, boltvezetd

512130100105101

Eseményrégzitd

51213 01 0010 51 02

Filmlaborans

52 341 05 1000 00 00

Kereskedd

52 341 05 0100 52 01

Butor- és lakastextil-kereskedd

52 341 05 0100 52 02

Elelmiszer- és vegyiaru-kereskedd

52 341 05 0100 52 03

Ruhazati kereskedd

52 341 07 0000 00 00

Kulturcikk-kereskedd

52 725 01 0000 00 00

Latszerész és fotocikk-kereskedd

33 341 03 0010 33 01

Epitéanyag-kereskedd

33 341 03 0010 33 02

Epiiletgépészeti anyag- és alkatrész-kereskedd

33 341 03 0010 33 03

Jarmdlalkatrész-keresked6

33 341 03 0010 33 04

Villamossagi anyag- és alkatrész-keresked®

51 341 01 0000 00 00

Muszakicikk-kereskedd

31 341 04 0000 00 00

Vegyesiparcikk-kereskedd

3134104 01003101

Agrokémiai és ndvényvédelmi kereskedd

31 341 04 0100 31 02

Gyoégynoévénykereskedd

31 341 04 0100 31 03

Piaci, vasari keresked6

31 341 04 0100 31 04

Sportszer- és jatékkereskedd

33 215 02 0000 00 00

Viragkoté, -berendezd, viragkereskedd

33 215 02 0100 33 02

Viragkeresked®

52 341 06 0001 52 01

Antikvariumi kereskedd

A szakmai tankonyvi tartalomelem feldolgozasahoz ajanlott 6raszam:

12 6ra




A kiadvany az Uj Magyarorszag Fejlesztési Terv
TAMOP 2.2.1 08/1-2008-0002 ,A képzés minéségének és tartalmanak
fejlesztése” keretében készilt.
A projekt az Eurdpai Unié tamogatasaval, az Eurdpai Szocialis Alap
tarsfinanszirozasaval valésul meg.

Kiadja a Nemzeti Szakképzési és Felnottképzési Intézet
1085 Budapest, Baross u. 52.
Telefon: (1) 210-1065, Fax: (1) 210-1063

Felelés kiado:
Nagy Laszlé féigazgatd





